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INSTRUKSIES:

· Beantwoord AL die vrae.

· Sketse en diagramme moet groot, netjies en van byskrifte voorsien wees.

· Alle berekeninge moet aangedui word.

· Antwoorde moet duidelik genommer word.

· ’n Goedgekeurde sakrekenaar mag gebruik word.

· ’n Formuleblad is aangeheg (bladsye 10 – 12).
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VRAAG  1

ELEKTRIESE STROOMTEORIE

1.1 Die impedansie van ’n elektroniese kring het ’n beduidende invloed op die werkverrigting daarvan.  In die verwerpingfiltreerkring van Figuur 1.1, veronderstel dat:

XC1
=
200 k Ω,
R1
=
15 k Ω,
XL1
=
50 k Ω,

XC2
=
150 k Ω,
R2
=
27 k Ω,
XL2
=
33 k Ω,

Figuur 1.1  Multi-element parallel RLC- kring

1.1.1
Bepaal die totale impedansie en fasehoek van die kring in Figuur 1.1.  Skets ’n volledig benoemde fasordiagram wat die verskillende strome verteenwoordig.
(38)

1.2
Verduidelik die term impendansie-aanpassing.
(3)

1.3 ’n Transistor wat gebruik maak van transformatorkoppeling, is aan ’n 

8Ω-luidspreker gekoppel.  Indien die transformator se primêre spoel 100 draaie het, en die sekondêre spoel 10 draaie, bereken die impedansie soos deur die transistor “gesien”.
(4)

[45]
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VRAAG 2

HALFGELEIERKOMPONENTE

2.1 Identifiseer die volgende elektroniese komponente met verwysing na die stroombaan in Figuur 2.1.  (Byvoorbeeld:  R56 is ’n 8,2 kilo-ohm weerstand)

2.1.1 TR6

2.1.2 TR7

2.1.3 C59

2.1.4 R58

2.1.5 LS1

Figuur 2.1  Elektroniese stroombaan
(2)

(2)

(3)

(2)

(1)

2.2 [image: image5.png]


Verwys na die stroombaan in Figuur 2.2 en skets die golfvorms wat oor die las (lamp) en die SBG waargeneem word.

Figuur 2.2  Stroombaan wat die helderheid van ’n lamp beheer
(6)

2.3 [image: image6.png]


Figuur 2.3 illustreer ’n eenvoegvlaktransistor wat as ’n ontspanningsossillator gekoppel is.  Verduidelik die werkbeginsel van die stroombaan.

Figuur 2.3  Ontspanningsossilator
(13)

2.4 [image: image7.png]R

INSET UITSET



Om die terminale van integreerstroombane (“IC”) te identifiseer, word hulle van “1” af verder genommer.  Skets die integreerstroombaan in Figuur 2.4 in u antwoordboek en nommer die terminale.

Figuur 2.4  Die “Dubbel in lyn”-pakket
(2)

2.5
Noem DRIE hanteringsprosedures wat gevolg moet word wanneer daar met CMOS geïntegreerde stroombane gewerk word.
(3)

[34]

VRAAG 3

VERSTERKERS

3.1
Die funksioneringspotensiaal van ’n transistor kan die beste met behulp van ’n laslyn beskryf word.  Bepaal deur middel van berekeninge, asook ’n netjies benoemde grafiek, die laslyn vir ’n gemeenskaplike emittorgekoppelde versterker deur van die volgende data gebruik te maak:

Toegepaste spanning
:
20 volt

Lasweerstand

:
2 K5 Ω
(12)

3.2 Verduidelik met behulp van ’n netjies benoemde diagram en kort beskrywing die werkbeginsel van ’n klas A-versterker.

3.3 Noem VIER voordele van negatiewe terugvoering.

3.4 Om ’n sein vanaf ’n mikrofoon te versterk tot ’n vlak voldoende om ’n luidspreker aan te dryf, vereis verskeie stadiums van versterking.  Verduidelik met behulp van ’n netjies benoemde stroomdiagram die basiese werkbeginsel van  OF die komplementêr-simmetrie-versterker OF die transformator-gekoppelde versterker.

3.5 Die invoerdrywing van ’n toestel is 10 000 watt teen ’n spanning van 1000 volt.  Die uitsetdrywing  is 500 watt.  Bereken die drywingswins in desibel.
(8)

(4)

(20)

(3)

[47]
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VRAAG 4

SKAKEL- EN BEHEERBANE

4.1 Met verwysing na kragbronne, illustreer deur middel van netjies benoemde diagramme die verskil tussen transistorserie- en sjuntregulering.

4.2 Figuur 4.1 illustreer ’n motor-spoedbeheerkring.  Verduidelik die werkbeginsel van die kring.

Figuur 4.1  Spoedbeheerkring
(12)

(10)
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Figuur 4.2 illustreer ’n elektroniese golfvormingskring.  Benoem die kring en skets die  inset- en uitsetgolfvorms van hierdie elektroniese kring.  Noem EEN toepassing van hierdie kring.

Figuur 4.2  Golfvormingskring
(6)

4.4
Verduidelik kortliks die verskil tussen ’n afkap- en vasklemkring.
(8)
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4.5
Afkap- en vasklemkringe is diode-golfvormingskringe wat byvoorbeeld gebruik word om ’n duidelike beeld in televisieontvangers te verseker.  Skets die uitsetgolfvorms vir die invoere na die afkap- en vasklemkringe in Figuur 4.3.  (Aanvaar D is ’n ideale diode.)


(3)

(3)

(3)

[45]

Figuur 4.3  Golfvormingskring


VRAAG 5

OSSILLATORS

5.1 Figuur 5.1 illustreer ’n kringdiagram van ’n Colpitts-ossillator vir die modulering van ’n r.f.-seingenerator.

Figuur 5.1  Colpitts-ossillator


5.1.1 Verduidelik die werkbeginsel van die kring.

5.1.2 Bereken die ossilleerfrekwensie van die kring.
(8)

(6)

5.2
Swerwing word toenemend ’n probleem in LC-ossillators soos die werkfrekwensie toeneem deur die hoë frekwensiespektrum.  Noem die VIER hoofoorsake van swerwing.
(4)

[18]

VRAAG 6

REKENAARBEGINSELS

6.1 Analiseer die logikakring van Figuur 6.1 en bepaal F in terme van A en B.  Maak gebruik van  Boole-algebra en de Morgen se wette om te demonstreer hoe hierdie kring vereenvoudig en deur slegs een eksklusiewe OF-hek vervang kan word.  Toets u resultaat met behulp van ’n waarheidstabel.

Figuur 6.1  Logikakring
(7)

6.2 Bewys deur middel van Boole-algebra dat:

(A + B)(A + C)  =  A + BC

6.3 Oorweeg die volgende logikastellings:

· Julius drink nooit koffie nie.

· Norma drink slegs koffie indien Tsepho en Julius teenwoordig is.

· Pierre drink koffie in enige situasie – selfs as hy alleen is.

· Tsepho drink koffie slegs as Julius nie teenwoordig is nie.

Indien:
A
Julius se teenwoordigheid in die koffiekroeg verteenwoordig,

B
Tsepho se teenwoordigheid in die koffiekroeg verteenwoordig,

C
Pierre  se teenwoordigheid in die koffiekroeg verteenwoordig,

D
Norma se teenwoordigheid in die koffiekroeg verteenwoordig,

bepaal die Boole-vergelyking vir die toestand:  GEEN koffiedrinkery nie.
(6)

(10)

6.4 Verduidelik deur middel van ’n netjiese, benoemde kringdiagram en waarheidstabel die funksionele werking van ’n vol-opteller.

6.5 Verstrek ’n kort verduideliking van die werkbeginsel van ’n lees-alleen-geheue (LAG / ROM).

6.6 Noem VIER toepassings van digitale elektronika.
(16)

(5)

(4)

6.7 Die “RAM” (lees en skryfgeheue) van ’n sekere rekenaar word aangedui as    64 “Mbytes”.  Wat beteken dit?


(3)

[51]

VRAAG 7

INFORMASIE-OORDRAG

7.1
Verduidelik die werkbeginsel van ’n FM-ontvangerstelsel met behulp van ’n netjiese, benoemde blokdiagram en ’n kort beskrywing.
[15]

VRAAG 8

MEETINSTRUMENTE
8.1 Noem VYF voordele van ’n digitale multimeter bo ’n analoogmeter.

8.2 ’n Meetinstrument is ’n toestel wat gebruik word om ’n onbekende elektriese grootheid of veranderlike te bepaal.  Verwys na Figuur 8.1.  Skryf die waarde vir elke lesing van die wysernaald in u antwoordboek neer,  met inagneming van die reeks- en funksieverstelling.
(5)

Naald se Posisie
Reeksverstelling
Funksie


A

B

C

D

E

1000 V

0.03 V

300 V 

R x 100

100 V
gs

gs

ws

Ω

ws



(10)


Figuur 8.1


8.3 Noem die verstelkontroles van ’n ossilloskoop.

8.4 Verduidelik die funksie van die tydbasisgenerator in ’n ossilloskoop.
(2)

(3)

8.5 Bepaal die wgk-spanningswaarde en frekwensie van die golfvorm soos aangetoon in Figuur 8.2 indien die Volt / DIV-skakelaar op 2 volt / divisie gestel is, en die sek / DIV-skakelaar op 5 ms / divisie gestel is.

Figuur 8.2  Golfvorm
(10)

[30]

VRAAG 9

VEILIGHEIDSMAATREËLS

9.1 Verduidelik hoe Vigs van een persoon na ’n ander oorgedra kan word.

9.2 Verduidelik watter voorsorgmaatreëls u in u werkswinkel sal volg om te verseker dat Vigs nie onder die werkers versprei nie.

9.3 Noem DRIE plekke waar ’n brandblusser in ’n werkswinkel geplaas behoort te word.

9.4 Noem VIER voorsorgmaatreëls wat in aanmerking geneem moet word wanneer ’n multimeter gebruik word.

9.5 Noem TWEE werkswinkelreëls wat toegepas is in die werkswinkel waar u hierdie jaar gewerk het.

TOTAAL:
(3)

(3)

(3)

(4)

(2)

[15]
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